
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

วิชาคณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 
 

 

 
 
  

ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 
1 6 16 4 
2 340 17 750 
3 770 18 10 
4 960 19 147 
5 6 20 2 
6 20 21 71 
7 40 22 1 
8 47 23 480 
9 2 24 11 
10 26 25 264 
11 12 26 1 
12 30 27 22 
13 4 28 8 
14 4 29 167 
15 76 30 11 
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คำอธิบาย

1. (186/)-(8*3)=7 
         (186/)-24=7 
                 186/=31 
                        =6 
   
 
 
 
2. ในหนึ่งสัปดาห์ด่ืมนมไป 380*7=2,660 มลิลิลิตร  
 เน่ืองจาก 3 ลติร=3,000 มลิลิลิตร 
 ดังน้ัน เหลือนมอยู่ 3,000-2,660=340 มิลลลิิตร 
 
 
 
 
3. น้ำหนักของส้มที่ใสใ่นตระกร้า 
 =1 กิโลกรมั 200 กรัม-430 กรัม 
 =1,200 กรมั-430 กรัม 
 =770 กรัม  
 
 
 
 
4. สมุด 4 เล่ม ราคา 120 บาท 
 ดังน้ัน สมุด 12 เล่ม ราคา 3*120=360 บาท 
 ดินสอกดหน่ึงโหล หรือ 12 แท่ง ราคา 300 บาท 
 ดังน้ัน ดินสอกด 24 แท่ง ราคา 2*300=600 บาท 
 น่ันคือ ต้องจ่ายเงินทั้งหมด 360+600=960 บาท 
 
 

5.  
  
 
 
 
 
 

 ดังน้ัน รูปที่มีแกนสมมาตรมทีั้งหมด 6 รูป    
 
 
6.  
 

 ดังน้ัน น้ำหนักที่คาดคะเนได้ใกล้เคียงมากทีสุ่ด 
 ต่างกับน้ำหนักจริง 20 กรัม 
 
 
7. เน่ืองจาก 1 นาที เติมน้ำได้ 7+8=15 ลิตร 
 ดังน้ัน ใช้เวลา 600/15=40 นาที 
 
 
 
8.  
 

 ดังน้ัน A+B+C=8+24+15=47 
 

ชื่อ ผลต่างจากนำ้หนักจริง 
แอนดริว 1,100-1,000=100 กรัม 
เจนนี ่ 1,000-970=30 กรัม 
ทอม 1,020-1,000=20 กรัม 
โทนี่ 1,000-890=110 กรัม 
มาร์ค 1,500-1,000=500 กรัม 

1  1 
 

    
7 นาฬิกา 55 นาที 30 วินาที 

+ 
   

28 นาที 45 วินาที  
8 นาฬิกา 24 นาที 15 วินาท ี   
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9. เน่ืองจากหน่ึงวันมี 24 ช่ัวโมง และหน่ึงช่องในแนวต้ัง 
 คือ 1 ช่ัวโมง 
 ระยะเวลาเฉลี่ยในเวลากลางวันในฤดูใบไมผ้ล ิ
 =24-12=12 ช่ัวโมง 
 ระยะเวลาเฉลี่ยในเวลากลางวันในฤดูร้อน 
 =24-9=15 ช่ัวโมง 
 ระยะเวลาเฉลี่ยในเวลากลางวันในฤดูใบไม้รว่ง 
 =24-11=13 ช่ัวโมง 
 ระยะเวลาเฉลี่ยในเวลากลางวันในฤดูหนาว 
 =24-14=10 ช่ัวโมง 
 ผลต่างระยะเวลาเฉลี่ยในเวลากลางวันและกลางคืน 
 ในแต่ละฤดูคือ 
 ฤดูใบไม้ผลิ=12-12=0 ช่ัวโมง 
 ฤดูร้อน=15-9=6 ช่ัวโมง 
 ฤดูใบไม้ร่วง=13-11=2 ช่ัวโมง 
 ฤดูหนาว=14-10=4 ช่ัวโมง   
 ดังน้ัน ฤดูที่มีผลต่างระยะเวลาเฉลี่ยในเวลากลางวัน 
 และกลางคืนมากที่สุดคือ ฤดูร้อน     
 
 
 
10. วันเสาร์สัปดาห์แรกของเดือนสิงหาคมคือ วันที่ 5  
 และเน่ืองจากแบบรูปวันในสปัดาห์จะวนซ้ำกัน 
 ทุก 7 วัน  
 ดังน้ัน วันเสาร์สัปดาห์ที่สี่คือ วันที่ 5+(7*3)=26   
  
 
 
11. กระเบ้ืองแต่ละแผ่นมีความยาวด้านละ  
 96/8=12 เซนติเมตร 
 
 

12.  

 ดังน้ัน มีรูปสี่เหลี่ยมทั้งหมด 30 รูป   
 
 
 
 

13. เน่ืองจาก 1
4  แก้ว=45 มลิลลิิตร  

                  1
2  แก้ว=90 มลิลิลิตร 

 จะได้ว่า ปริมาณน้ำผลไม้สำหรับ 1 คน คือ  
 180+45+90=315 มลิลิลิตร  
 ดังน้ัน ปริมาณน้ำผลไม้ทั้งหมดคือ  
 315*9=2,835 มิลลลิิตร 
           =2 ลติร 835 มลิลลิติร 
 
 
 
 
14. เน่ืองจาก 352*67=23,584 
 จะได้ว่า 23,584 < 2,280  
 เลขโดดในหลักร้อย 5 > 2  
 จะได้ว่าเลขโดดในหลักพันต้องเป็น 3 <  
 น่ันคือ เลขโดดที่สามารถเติมลงใน  ได้  
 คือ 4, 5, 6, 7, 8, 9  
 ดังน้ัน เลขโดดที่น้อยที่สุดคือ 4 
 
 
 
 
 

หนึ่งช่อง สองช่อง สามช่อง ส่ีช่อง ห้าช่อง หกช่อง รวม 
9 10 5 4 1 1 30 
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15. เลขโดดในหลักหน่วยของ B*B คือ 6  

 จะได้ว่า B คือ 4 หรือ 6  

 เมื่อ B=4 จะได้ว่า A=3 หรอื 8 

 • เมื่อ B=4 และ A=3  
  จะได้ว่า 34*34=1,156 ซึ่งไม่ตรงกับเง่ือนไข 

 • เมื่อ B=4 และ A=8  
  จะได้ว่า 84*84=7,056 ซึ่งไม่ตรงกับเง่ือนไข 

 เมื่อ B=6 จะได้ว่า A=2 หรอื 7 

 • เมื่อ B=6 และ A=2  
  จะได้ว่า 26*26=676 ซึ่งไม่ตรงกับเง่ือนไข 

 • เมื่อ B=6 และ A=7  
  จะได้ว่า 76*76=5,776 ตรงกับเง่ือนไข  

 ดังน้ัน จำนวนสองหลัก AB คือ 76    
 
 
 
 
 
 
 
16. เน่ืองจาก จำนวนนับจำนวนหน่ึง/53=17 เศษ 28 
 จะได้ว่า จำนวนนับน้ันคือ (53*17)+28=929  
 เน่ืองจาก 929/37=25 เศษ 4  
 ดังน้ัน เศษ คือ 4 
 
 
 
 
 
 
 

17. เน่ืองจาก  
 น้ำหนักของแอปเปิล 4 ผล=น้ำหนักของสาลี่ 2 ผล  
 จะได้ว่า  
 5 กิโลกรมั 400 กรัม 
 =น้ำหนักของแอปเปิล 6 ผล+น้ำหนักของสาลี่ 6 ผล  
 =น้ำหนักของแอปเปิล 6 ผล+น้ำหนักของแอปเปิล  
    12 ผล  
 =น้ำหนักของแอปเปิล 18 ผล 
 เน่ืองจาก 5 กิโลกรัม 400 กรมั=5,400 กรมั 
 ดังน้ัน น้ำหนักของแอปเปิล 1 ผล 
         =5,400/18=300 กรัม 
 เน่ืองจาก น้ำหนักของมะเขือเทศ 10 ผล 
          =น้ำหนักของแอปเปิล 5 ผล 
 จะได้ว่า น้ำหนักของมะเขือเทศ 10 ผล 
                =300*5=1,500 กรัม 
 ดังน้ัน น้ำหนักของมะเขือเทศ 5 ผล 
      =1,500/2=750 กรัม 
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18. ใน 10 นาทีแรก ราเชลเดินได้ 60*10=600 เมตร 
 สร้างตารางแสดงระยะทางของราเชลและน้องได้ 
 ดังน้ี 

นาทีที่ 
ระยะทาง 
ของราเชล 

ระยะทาง 
ของน้อง 

10 600 0 
11 660 120 
12 720 240 
13 780 360 
14 840 480 
15 900 600 
16 960 720 
17 1,020 840 
18 1,080 960 
19 1,140 1,080 
20 1,200 1,200 

 ดังน้ัน น้องจะพบกับราเชลหลังจากป่ันจักรยาน 
 ไปแล้ว 20-10=10 นาท ี
 
 
 
 

19. จำนวนคนหมู่เลือด A มี 48 คน 

 จำนวนคนหมู่เลือด AB มี 21 คน 

 จำนวนคนหมู่เลือด B มี 48* 3
4 =36 คน 

 จำนวนคนหมู่เลือด O มี (48+36)* 1
2 =42 คน 

 ดังน้ัน วันน้ีมีคนมาบริจาคเลือดที่โรงพยาบาล 
 แห่งน้ีทั้งหมด 48+21+36+42=147 คน 
 
 

20. กรณีที่เรียงลำดับตัวอักษรทั้ง 3 ตัว  
 จากมากไปหาน้อยมี 6 กรณ ีคือ  

 A > B > C A > C > B B > A > C 
 B > C > A C > A > B C > B > A  
 ถา้สร้างจำนวนที่มากที่สุดจากทุกกรณี  
 จะต้องนำตัวอักษรเดียวกันมาเรียงติดกัน 
 ดังน้ัน จำนวนท่ีมากที่สุดไม่ได้คือ 

 ② BBCCAAAAC 
  
 
 
21.

  

 ดังน้ัน ใช้ไม้ขีดไฟทั้งหมด 71 ก้าน 
 
 
 
22. ถ้าต้องการให้ผลหารมีค่ามากที่สุด ตัวต้ังจะต้อง 
 มีค่ามากที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้ และตัวหาร 
 จะต้องมีค่าน้อยที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้  
 น่ันคือ 875/23=38 เศษ 1  
 ดังน้ัน เศษที่ได้จากการหารคือ 1 
 
 
 

จำนวนของ 
รูปแปดเหลี่ยมด้านเท่า 

จำนวนของไม้ขีดไฟ 

1 8 
2 15 
3 22 
4 29 ⋮ ⋮ 
10 71 
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23. จาก A/B=7 เศษ 4 จะได้ว่า A=(B*7)+4 

 เน่ืองจาก A-B=52  

 จะได้ว่า [(B*7)+4]-B=52  

                       (B*6)+4=52 

                             B*6=52-4 

                             B*6=48 

                                 B=8  

 ดังน้ัน A=(8*7)+4=60  

 ดังน้ัน ผลคูณของ A และ B คือ 60*8=480 
 
 
 
 
 
24. เติมน้ำโดยใช้ถังที่มีความจุ 4 ลิตร จำนวน 4 ครั้ง  
 เท่ากับ 4*4=16 ลิตร เติมน้ำโดยใช้แก้วที่มี 
 ความจุ 600 มลิลิลิตร จำนวน 10 ครั้ง เท่ากับ  
 600*10=6,000 มลิลิลิตร=6 ลิตร  
 ดังน้ัน ปริมาณน้ำที่เติมลงในอ่างเลี้ยงปลา 
 =16+6=22 ลิตร 

 เน่ืองจาก 1
3  ของความจุของอ่างเลี้ยงปลาเป็น  

 22 ลิตร จะได้ว่า ความจุของอ่างเลี้ยงปลาเป็น  
 22*3=66 ลติร 
 น่ันคือ ปริมาณน้ำที่จะต้องเติมลงไปเพ่ิมจน 
 น้ำเต็มอ่างเลี้ยงปลาคือ 66-22=44 ลิตร 
 ดังน้ัน ต้องเติมน้ำโดยใช้ถังที่มีความจุ 4 ลิตร  
 อีกอย่างน้อย 44/4=11 ครั้ง 
 
 
 
 

25. เน่ืองจาก  
 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12=78 
 และจาก 78/3=26  
 จะได้ว่า ผลบวกของจำนวนในแต่ละส่วนเป็น 26 
 ดังน้ัน แบ่งนาฬิกาได้ดังน้ี 

   
 เน่ืองจากผลคูณของจำนวนท่ีอยู่ในแต่ละสว่นเป็น  
 11*12*1*2=264 
 9*10*3*4=1,080 
 5*6*7*8=1,680  
 ดังน้ัน ผลคูณของจำนวนที่อยู่ในแต่ละส่วนมคี่า 
 น้อยที่สุดคือ 264 
 
 
 
 
 
 
26. ให้เลขโดดตัวสุดท้ายเป็น  
 จาก ② : 1+2+3+4+1+2+3+4=20 
 จาก ③ : 2+4+6+8+1+3+5=29 
 จาก ④ : (20*2)+29+=69+ 
 น่ันคือ 69+ ต้องเป็น 70  
 ดังน้ัน =1 

 
 
 
 



řŚśว วิชาคณิตศาสตร์ ประถมศึกษาปีท่ี 2 
 All Thailand Evaluation Test 

 

วิชาคณิตศาสตร์ ประถมศึกษาปีที ่4 

27. ผลบวกของจำนวนคำตอบของนักเรียน 
 =(1*5)+(2*7)+(3*8)+(4*6) 
 =5+14+24+24 
 =67 คำตอบ 
 ดังน้ัน จำนวนนักเรียนที่ชอบสีฟ้า 
          =67-(12+18+15)=22 คน 
 
 
 
28. ถ้าโยนเหรียญทั้ง 12 ครั้ง ออกก้อย จะต้องเดิน 
 ถอยหลัง 2*12=24 ก้าว 
 จะได้ว่า จำนวนก้าวที่จะต้องเดินไปขา้งหน้าคือ 
 อย่างน้อย 32+24=56 ก้าว 
 เน่ืองจาก ผลต่างของจำนวนก้าวที่เหรียญออกหัว 
 กับออกก้อยเป็น 5+2=7 ก้าว 
 ดังน้ัน หากต้องการเดินไปข้างหน้าต้ังแต่ 32 ก้าว 
 ขึ้นไป จะต้องโยนเหรียญให้ออกหัวอย่างน้อย  
 56/7=8 ครัง้  
 
 
 
 
29. แบบรูปของการเรียงลำดับจำนวนเพ่ิมขึ้นครั้งละ 3  
 โดยเร่ิมต้ังแต่ 11 จะได้ว่าจำนวนแรกท่ีมีเลขโดด 
 ในหลักหน่วยเป็น 7 คือ 17  
 เมื่อนับเพ่ิมขึ้นคร้ังละ 3 จำนวนถัดไปที่มีเลขโดด 
 ในหลักหน่วยเป็น 7 คือ 47 ซึ่งมากกว่า 17 อยู่ 30 
 ดังน้ัน ลำดับจำนวนที่มีเลขโดดในหลักหน่วยเป็น 7  
 จะได้เป็นดังน้ี 17, 47, 77, 107, 137, 167, ... 
 น่ันคือ จำนวนในลำดับที่ 6 คอื 167  
 
 

30. (1) กรณีที่ตัดตัวเลข 1 ออก 2 ตัว มี 3 จำนวน  

  คือ 121212  2212    121212  2122     

  121212  1222 

 (2) กรณีที่ตัดตัวเลข 2 ออก 2 ตัว มี 3 จำนวน คือ 

  121212  1112    121212  1121     

  121212  1211 

 (3) กรณีที่ตัดตัวเลข 1 และ 2 ออกอย่างละ 1 ตัว  

  มี 5 จำนวน คอื 121212  1212     

  121212  2112    121212  2121  

  121212  1122    121212  1221 

  ดังน้ัน มีทั้งหมด 3+3+5=11 จำนวน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


